

Секция «Психология»

Социально-психологические характеристики межэтнических конфликтов Духова Роксана Леонидовна

Студент

ЮФУ, Психология, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: roksusha1@rambler.ru

Проблема межэтнических конфликтов является одной из самых актуальных тем последних десятилетий. Конфликты подобного рода отличаются трудноразрешимостью, поэтому они являются одним из главных источников политической нестабильности и общественных противоречий, что свидетельствует о причинах столь пристального внимания к данному вопросу. Один из самых ярых примеров возникновения конфликта, в основе которого лежит этнический компонент – чеченская война, развернувшаяся на территории Российской Федерации. Данный вопрос в своих научных работах затрагивали такие отечественные исследователи, как В.Е. Семенова и Е.С. Кузьмина, Ю.В. Арутюнян, А.А. Радугин, психолог-конфликтолог Е.В. Буртовая, Г.М. Андреева, А.В. Дмитриев, Г.С. Абрамова, М.М. Лебедева, волжский ученый С.И. Замогильный, исследователь чеченского конфликта В.В. Серебренников, А.В. Авксентьев, В.А. Тишков, Ю.В. Чернявская, Ю.М. Антонян, социолог А.Г. Здравомыслов и др.

Целью данной работы является попытка рассмотреть социально-психологические причины межэтнических конфликтов.

В современном мире межэтнические конфликты стали весьма распространенным явлением. Данные Стокгольмского международного института по исследованию проблем мира в Осло показали, что две трети всех насильственных конфликтов в середине 90-х гг. были межэтническими [5].

Опираясь на «Словарь конфликтолога» под ред. Анцупова и Шипилова, мы отмечаем, что конфликт межэтнический – это тип социального конфликта, выражющийся в противоположности интересов, враждебности, противоречивом состоянии и противоположных действиях этносов по отношению друг к другу. Наиболее существенными особенностями конфликта межэтнического являются: затяжной характер, наличие исторических корней, острота, массовость, этнополитический характер, вовлеченность государственных структур и др. (Г.Т. Галиев, 1997). Основные этнические причины конфликтов: противопоставление этнических интересов и ценностей субъектов, развитие противоречий, сопряженных с применением насилия, деформирование этнического самосознания, перерастание его в шовинизм и национализм, стремление к существенному, принудительному изменению этнической стратификации, попытки одностороннего изменения территории или статуса государств, национально-территориальных образований и этносов, дискrimинация этноса и игнорирование его интересов и др [1].

Конфликтолог В.А. Тишков определяет межэтнический конфликт как любую форму «гражданского, политического или вооруженного противоборства, в котором стороны, или одна из сторон, мобилизуются, действуют или страдают по признаку этнических различий» [1].

Психологи уже давно установили, что национально-этнические стереотипы усваиваются человеком с детства и впоследствии функционируют преимущественно на подсознательном уровне. Поэтому для этнических конфликтов свойственны такие особенности

сти бессознательного поведения, как эмоциогенность, алогичность, символизм и слабая обоснованность рациональными доводами совершаемых действий [3]. В силу этих особенностей возникновение, развитие и разрешение межэтнических конфликтов в любой сфере жизнедеятельности общества и на любом уровне имеет свою специфику.

А.Г. Здравомыслов подчеркивает, что межэтнические конфликты происходят между отдельными представителями, социальными группами различных этносов. Этносом движет потребность в самосохранении, защите своих ценностей и традиций. Наиболее болезненны и эмоционально насыщены конфликты, возникающие в результате ущемления ценности этноса. Ценостные конфликты могут иметь место в любой сфере жизнедеятельности общества [2].

Собственно психологические причины, ограничивающие возможные способы межличностного взаимодействия, – это, чаще всего, этнические различия, обнаруживаемые на более глубоком уровне психологического анализа, формирующиеся с детства. Конфликты этого рода всегда отличаются высоким накалом эмоций, страстей, проявлением иррациональных сторон человеческой природы. Защищаемые этнические особенности (язык, быт, вера) – это не свобода слова или собраний, которые волнуют далеко не всех. Эти особенности составляют повседневную жизнь каждого члена этноса, что и обеспечивает массовый характер движения в их защиту. Также прослеживаются и социально-психологические причины, ограничивающие возможные способы межличностного взаимодействия. Таковыми причинами конфликта могут стать различия, обнаруживаемые на более глубоком уровне психологического анализа. При анализе причин толерантного-интолерантного межличностного общения в целом и в конфликтной ситуации, в частности, указывается, как люди разных культур судят о степени связанности себя с другими (истолкование «Я» как «независимого – взаимозависимого»). Это один из наиболее общих стереотипов. Он организуют более специфические стереотипы, в том числе, толерантного-интолерантного общения. Отмечается ряд параметров поведения, позволяющих определить, какой стереотип преобладает в данной этнокультурной группе. Для «взаимозависимого Я» чрезвычайно важно разграничение людей по линии «свой-чужой». Хотя нет точных сведений о том, какой тип поведения по этому критерию преобладает у народов, проживающих на территории России, но по ряду типичных социально-психологических характеристик постсоветского человека можно предположить, что преобладают способы поведения, характерные для стереотипа «взаимозависимого Я», например, поведение жителей Северного Кавказа. Наряду с преимуществами данного типа общения, у представителей такой общности высоко развита способность противостоять влиянию воздействий, разрушающих этническую идентичность. Вместе с тем у них высоко развиты интолерантные формы поведения в отношении «чужого». Если субъекты с этим стереотипом проявляют толерантность и конформизм, то в отношении человека из одной группы, что рассматривается как традиционная ценность [4].

Итак, мы можем сказать, что социально-психологические причины межэтнических конфликтов имеют большое значение для понимания и дальнейшего разрешения данных конфликтных ситуаций.

Литература

1. Анцупов А.Я., Шипилов А.И. Словарь конфликтолога. М., 2009.

Конференция «Ломоносов 2013»

2. Большой энциклопедический словарь: <http://big-encyclopedia-dictionary.info>
3. Дробижева Л.М. Этнические конфликты // Социальные конфликты в меняющемся российском обществе (детерминация, развитие, разрешение) // Полис. 1994. № 2.
4. Здравомыслов А.Г. Социология конфликта. М., 2004.
5. Пейкерт Э.В. Межэтнический конфликт в современном обществе. Дисс. ... канд. филол. наук. Волгоград, 2000.